

“通过一件件实事 村民信任我了”

第一书记手记

2018年
3月

“要想得到村民的信任，必须一件件办实事儿”

驻村几天了，渐渐适应了新的生活。通过几天的了解，我决定从后杨村党建、旅游开发、种植结构调整与品种选择、村内道路及桥梁维修等工作着手干起。

让我最担心的事情还是发生了，已经听到了村民对自己身体状况的议论声：“为啥派个残疾人过来扶贫？自己走路都费劲儿呢，还能帮咱们脱贫？”

大家的质疑成了摆在我眼前的最大困难，我一定要用实际行动打消村民们的疑虑，用自己的干劲儿和坚守为村里脱贫攻坚事业做出一件又一件实实在在的事。

首先从帮村民选种开始。都说辽西地区十年九旱，今年雨水又不好，加之老乡们受教育程度普遍不高，不会选择适宜本地的种子和肥料，粮食减产的问题又摆在了

当前。天气的问题我控制不了，但我总觉得选择优良的种子和肥料，至少也能提高粮食产量。

于是，我开着自己的小面包车带着狄荣田这些老乡到沈阳，到一家大型种业公司的展示田实地参观考察，学习了种植技术，来年春播生产时就知道怎么选适宜的种子和肥料了。

2019年
9月

乡亲们越来越信任我了

今天去村里的建档立卡贫困户景铁梅家，帮助他们把之前免费提供的鸡雏现已饲养出栏的肉鸡全部卖出去了，8000元的卖鸡款对她来说，是不少的收入。

想起今年开春的时候，老乡们因为一堵地吵架，我第一次和村上人带着尺去量地，磨破嘴做工作，自己还掏腰包给贫困户买土豆种和春耕物资。后来通过创业扶持政策，给贫困残疾人老梁家和老刘家分别

争取到创业扶持资金开展种植业和养牛业。

老乡们越来越相信我不比正常人差，一样能带着大家走出贫困，这份信任太难得了。



陶中志利用自己的假期去华西村学习考察。受访者供图

陶中志是锦州市群团服务和老干部活动中心职员，于2018年3月被组织部选派到锦州市义县城关乡后杨村任党支部第一书记，他是辽宁省、市、县三级选派到义县乡村任职的559名驻村干部里唯一一名残疾人。

他克服自己双腿的不便，在驻村工作中奔波在和乡亲们共同脱贫攻坚的路上，2019年4月陶中志在团辽宁省委举办的评优选树活动中荣获“辽宁最美驻村第一书记”称号，12月他又在辽宁省第六次自强模范暨助残先进表彰大会上荣获“辽宁省残疾人自强模范”称号。

后杨村 脱贫攻坚大事记

2018年4月——召开村民代表大会研究探讨修路5000米，商议域内企业家李方林流转土地和架设电力外网压地后深翻事宜等。

2018年5月——为建档立卡贫困户李明远家送去种子和化肥，解决其春耕难题。

2018年10月——会同村两委班子研究村内自来水主管线维修事宜，制定施工计划确定新铺设的村内水泥道路在月底前完工。

2018年11月——为丰富村民业余生活，筹措资金购买乒乓球台等健身设备，组建村活动室。

2019年1月——利用冬季农闲时节去南方经济发达地区考察学习，探索壮大村级集体经济新模式，为迎接脱贫攻坚胜利后的新发展寻找方向。

2019年6月——修建村内过水桥洞一座。

2019年9月——招商引资引入辽宁利伟供应链管理有限公司，注册资金300万元。

2020年1月——走访慰问在外务工因病回家的村民王立，并送去了大米、豆油、挂面等生活用品。

2020年2月——帮助村民于永田联系扶持资金，用于购买大型农机具为村民耕作。

2020年3月——为村内党员、志愿者、贫困户发放土豆种，春播前去辽宁东亚种业公司考察玉米种子和肥料。

2019年
10月

驻村一年儿子不认识我了

驻村到现在有一年半的时间，我和寄养在河北沧州姥姥家的儿子分开也有一年多了。

国庆假期，我两天行驶1300多公里，终于见到了日思夜想的儿子。我之前还猜想，他肯定会高兴地跑过来，可当我站在他

面前，儿子一直盯着我看，半天不认我；我喊他名字，他还问我“你怎么知道我叫陶一铭？”说完他就跑开了，这种感觉说不出的心酸。

我追上儿子，把他抱起来。他个子又长高了许多，肤色也渐黑了些，再有就是比

去年还瘦了。我一直抱了好久也不肯放下。

假期结束了，一万个舍不得，终究还是得分开。棒棒（儿子小名），对不起，爸爸爱你！愿你在没有爸爸陪伴的日子里依旧开心快乐每一天！

2020年
2月

今天是驻村的第700天 干得还不错

疫情期间从农历腊月二十九到现在每天在卡点值班，排查辖区、给乡亲们送消毒水、自制车载大喇叭巡逻广播……要不是有记日记的习惯，忙得连每天是星期几都快不记得了。

一早媳妇儿在微信上送了一个玫瑰花的表情，我还有点懵。有时候真觉得挺对不住她，孩子小她要独自带，我回不去也帮不上忙，结婚以后唯一一次带她出省“旅游”，还是跟着我自费去南方的村镇考察学习，她还说比起去市区和景点更长见识。

数着自己的驻村日历，意外地发现今天正好是我驻村700天的日子。近两年的时间里，共引进和培育致富项目7个，协助完成乡村基础设施和环境建设工程8个，每个项目每个工程都让后杨村不断地发展。希望疫情早点结束，复工复产，年底再打一个漂亮仗，让乡亲们的幸福感再提升。

第一书记说：
不能辜负大家对我的信任

接到驻村的任务后，我既兴奋又紧张，

兴奋的是马上要开展驻村工作了，换一个崭新的工作环境，对自己也是一种历练；紧张的是对驻村工作的陌生，害怕自己不能胜任，又害怕农村环境苦而自己身体吃不消。但不管怎样，我都要努力做好，不能辜负组织和领导对我的信任。

村里老乡说：
“给陶书记点赞！”

“外乡人还能这么尽心帮助我，给陶书记点赞！”

53岁的景铁梅和丈夫郝洪江夫妻俩是村里的建档立卡贫困户，郝洪江患有糖尿病综合症，不能外出务工，还需要人长期照顾。家里景铁梅是唯一的劳动力，还要照顾丈夫。一家人越过越难，只能依靠政府的低保金生

活，年年春耕买种子化肥的钱都拿不出。

如今“走不远”的景铁梅每天就在院子里忙活，有着养殖经验的她能靠自己勤劳的双手创造财富了。景铁梅说之前家里就只养了猪，陶书记走访到她家时看她有养殖经验，就提议说可以再多养一些鸡，鸡的养殖周期短、见效快，四十多天出栏就能解决家里的部分经济支出，鼓励她在家照顾老郝的同时发展多种养殖。

让景铁梅感动的是，细心的陶书记看出景铁梅家确实困难，他经多方联系找到一

家种鸡场给她免费提供鸡雏。小鸡长得很快，到了出栏的时候景铁梅又犯愁了，一只只卖找不到销路，想卖给牧业公司这些鸡又太少不成规模，“陶书记让我放心，说他给我找门路”。景铁梅回忆，当时天气挺热，陶书记本来腿脚就不方便，还要给她挨家联系牧业公司，她心里挺不得劲儿，“他是个外乡人却这么帮我，我也不会说啥，就是想给陶书记点个赞！”在陶中志的联系下，景铁梅家的卖鸡款有近8000元，这笔钱对她的家来说是笔不小的收入。辽沈晚报驻锦州特约记者 张墨寒



陶中志带村民去种业公司的展示田实地参观考察。受访者供图

受访者供图